

高银江:
毅力和坚韧成就
川味调料金字招牌



“创业,就要认准一条路,风雨无阻地走下去。”

18岁开始创业的高福记总经理高银江,凭借她的执着,成就了高福记品牌坐上四川新派调味品第一把交椅,成为川味调料在国际市场的一块金字招牌,并摆放在了境外的超市货架上……有事业、有家庭、有孩子,一个女人向往的所有,她都拥有了。而今她又把目光投向了更远的地方,她把它印在了自己的名片上:“打造世界第一泡菜品牌,成就女性事业梦想。”

一次触动找到创业方向

20年前,18岁的高银江由于一次意外与大学失之交臂,开始了自己的创业历程。从一间小小的杂货铺起家,现在她已是一个年销售过亿的公司老板。“敢闯敢冒险的爆发力使我敢于迈出第一步。”高银江希望年轻的创业者明白,创业和赚钱完全是两码事,“首先要认准一条路,我选择了自己创业,我就风雨无阻地走下去。”

1990年底,高银江用身上仅有的6000元钱,盘下了成都九眼桥附近一家十二三平方米的干杂店。接手的当天,高银江进了些新货,换了灯具,张贴出自己写的POP海报。当月,她就净赚了500块钱。1995年7月,“中国西南食品城”招商,高银江意识到这是个难得的商机,便把干杂店留给亲戚打理,勇敢地夺得标的,占领了正对食品城大门的一个铺面,属于绝好的“黄金口岸”。

1999年底,高银江参观了当时一个很出名的调味品厂家。她不敢相信,自己也常吃的那些色泽鲜艳的产品竟然是从浑浊的水中制作出来的,这给了高银江很大的触动:如果能生产一种自己都可以放心吃的产品,必定会在市场上具有生命力。2000年3月,高银江成立了四川高福记食品有限公司,随后,一个8000平方米的现代化工业厂房在郫县新民工业区拔地而起。

美女不能只靠“脸”吃饭

记者:现在有女孩子认为,“干得不好不如嫁得好”,您认为美貌可不可以成为女人成功的捷径?对创业女性而言,是不是不用读太多书?

高银江:读书当然有用。现在的社会和我们当初是不一样的,现在非常需要知识,许多企业家还去学校学东西,他们的成功都是从理论到实践再到理论的。知识有用都不会嫌多,越多越好。现在的大学生需要把理论付诸于实践,大家学的知识是基础,是贮备。我经商近20年,5次创业,心智成熟了,这都是锤炼出来的。有句话很对,心有多大天有多大,但这些都是需要基础的,读书就是这个基础。

人活在社会上要体现价值,不能只想着怎么利用一些外在资源。人要活得充实,虽然我工作忙累,但时间越久、年龄越大,会觉得更淡定更充实,许多东西都是经历后才能感知。现在确实很多年轻漂亮的女孩,如果光利用这些外在资本走捷径,是很不踏实的。当青春已逝、美丽凋零,生活也就终结了。她们应该珍惜这种资本,不是靠它吃饭,而是利用这种资本,让它帮助你获得更好的成功机会。虽然我没有读到大学,但生活锤炼让我知道,天下没有白吃的午餐,我们是可以找方法找途径,但这些都不能逃避规律规则。意识加汗水才能得到成功,意识就是自我提升,汗水就是坚持。

(江玮 李明宇)

不甘被命运摆布,自创内衣品牌。衡阳女子李媚自强不息,书写出一曲感人至深的创业之歌!

百媚依:一个衡阳女子的世界品牌之梦

□ 本报记者 李凤发

李媚说:下岗不可怕,创业更攀登!李媚还说,她最敬佩的女性就是香耐儿,以一个女性的天份和才华,引领了整个世界的时尚潮流;而她的百媚依也必将在大家共同的努力与关爱中,成长为国际知名内衣品牌!

梦想的力量

从下岗女工到高级白领

2001年3月,万物都充满了生机,湘运衡汽集团的女工李媚却不得不面临下岗的厄运。当李媚拿着用5年工龄换来的1073元补贴时,她和一起下岗的同事都流下了苦涩而迷茫的泪水。李媚明白下岗意味着什么,但是在短暂的悲伤过后,尽管眼圈仍通红,她却甩甩头发,脸上露出一贯的微笑安慰同事说:“没事,我们还有双手,还有机会。”

然而,作为一名下岗女工,想再找一份合适的工作相当艰难。经过无数次的碰壁,不甘心的李媚一咬牙,索性决定自己创业。说干就干,李媚利用自己的人缘,借钱开了一家新形象户外广告设计店。由于她有着一脸招牌似的微笑,而且待人真诚,店子开张之后,生意相当不错,虽然很忙,但李媚终于走出了下岗的心理阴影。

有次,与来自沿海的客户谈生意时,李媚惊讶地发现,自己经营理念太落伍了,这样下去,迟早要被淘汰,这时,有着远大目标的李媚有了新的打算。2002年初,她果断地转让了店铺,只自来到广东,应聘到著名的东莞和黄国际集团企划部。刚开始,所有同事都没把这个新兵放在眼里,凡是棘手的工作都交给她办理,而她的薪水却是最低的。李媚没有丝毫抱怨,反而将这种压力变成了上进的动力。李媚默默地告诫自己:今天暂时地低下了头,就是为了明天更高地扬起头!

为了学到更多的知识,李媚在东莞书城办了书卡,每到周日都会去抱一堆管理方面的书回来。同时,李媚还报了多个培训班,不断地给自己充电,就是丢弃了多年的英语也被她重新捡了起来。渐渐地,李媚的工作越来越得心应手了。3个月后,公司

召开大会,人事部突然宣布李媚升任总裁助理。当时,同事们惊呆了,公司领导却郑重地说:凡是志向和潜力的人,都会从相同的人群中不同地走出来,李媚即是典型。

李媚露出了更坚定的笑容。梦想让李媚从一名下岗女工蜕变为一家国际知名企业的总裁助理,在今后的人生路上,必将让她取得更辉煌的成就。

创业的艰辛

“让我再多睡一会儿……”

虽然李媚已成为人人羡慕的大都市里的高级白领,但是李媚自己很清楚地知道,她有更远大的目标,她希望把自己的所学带回家乡衡阳,她不但要成就自己的事业,更希望能为家乡的经济建设作出自己的贡献!

2003年底,李媚果断回到衡阳,先后担任百信仓行、王一集团香江百货、蒸湘医院等衡阳几家大型企业、单位的企划部主管。在这个过程中,李媚不但比以前更熟悉了衡阳的商业环境,为自己创业积累了更多的资源,同时还培训了更多更出色的人才。

在工作中,虽然李媚的才华和能力得到了大家的认可,甚至尊敬,但李媚仍没有满足,因为她的梦想是拥有一家自己的公司。为此,李媚专程到武汉的华中科技大学去参加EMBA学习,同时,她开始了更详细、更细致的市场调研。跑遍了全国各大城市后,李媚最终将目光紧盯在“内衣”这个行业上。当年在医院工作时,李媚就注意到,不少女性因胸穿着不当或材质问题造成乳腺疾病和体型的不完美,让无数女性朋友苦不堪言,于是她决定进军内衣行业,希望可以自己的努力,为女性朋友设计更健康、更时尚的文胸。

2007年8月,李媚拿到了上海著名品牌百利安内衣的衡阳总代理权。寻找门店的日子,让李媚绞尽了脑汁。市区的门面的确太贵了,加上转让费,没有几十万拿不下来。当时,不断地为自己培训,以及到各地考察,导致李媚只剩下5万元的积蓄,在那些繁华路段的门面前,她只能望洋兴叹。一个偶然的机会,李媚打听



图为李媚(右)与衡阳市委书记张文雄

相关链接

李媚,女,大专文化,1976年出生,EMBA在读,中国民主同盟盟员。上海百利安内衣衡阳总代理,百媚依内衣品牌的创始人。

到莲湖路上正在拆建一个废弃的公厕,据说要改成门面,她马上找到负责人商谈,因为这个肯定没有转让费。没想到,整过谈判过程很顺利,李媚很快就拿到了经营权。李媚找亲友借了几万元,着手再次创业了。

再次创业 辛勤劳动终于迎来收获

因手头拮据,一切都是要计算着来。有次去上海进货后,李媚身上除了车费,只剩下80元钱。因为舍不得雇人,她一个瘦小的女子居然扛着超过自己体重的货物从上海穿城而

过,到达车站时,李媚累得实在撑不住了,便捡了几张报纸就找个地方躺下了。那一刻,李媚觉得这是她有生以来睡过的最舒服的一张床。或许谁都难以想象,这就是当年那个时尚的高级白领,此刻就像一个做建筑的民工,蜗居在街头!

然而,还没等李媚合上眼,警察便过来驱赶她了,因为这里不让她睡。李媚睁开惺忪的眼睛,无力地说:“警察同志,我真的很累,好像病了,又无处可去,你能不能让我再睡一会儿?”说着,泪水不知不觉流了下来。警察当时就愣在了那里,或许是在内心也是对这个外乡来的女子怜惜不已,便默默地走开了。

在李媚不知疲倦地奔波下,李媚的百利安店终于在2008年6月28日开张了。这天,她精心化妆后,神清气爽地站在属于自己的大堂内。这一刻,她就像一个女王,骄傲而自信;同时,更像黄山顶上的一棵迎客松,亲切的笑容吸引了无数客人。店里的产品,每一件都是李媚精挑细选出来的,再加上店面具有国际化时尚风格的装璜,李媚的百利安店虽然并不在繁华地段,却也门庭若市。这一刻,李媚暗自庆幸,下岗后她没有像其他人一样自暴自弃,而是不停地充实自己,对未来充满了梦想。5个月后的11月18日,李媚在衡东路的分店开张;2009

年的11月8日,她在先锋路的分店接着开张。事业越做越大,李媚便请了20名员工,其中有不少人是来自贫寒家庭,甚至是父母双下岗的孩子。对这些孩子,李媚感同身受,想起若干年前自己下岗的那份痛楚,她就将更多的爱给了这些员工。时间久了,所有员工对老板的敬爱油然而生,他们没有一位叫她李总,都亲昵地称她李姐。

随着事业的扩张,李媚对公益事业的关注也越来越密切。从2006年至今,李媚都是红网论坛的版主和义工负责人,多次策划组织颇有影响的爱心活动,且出资不菲。2009年她被评为红网衡阳十佳义工。尽管下岗女工创业有减免税费的政策,可她还是主动为国家上交税费7万多元。一些下岗工人在她的带动下,也逐渐走上了脱贫之路。

百媚依: 一个衡阳女子的世界品牌之梦

虽然事业发展越来越快,但李媚对自己的未来早有计划,她想拥有自己的品牌。经过她不懈地努力,2009年,她独创的“百媚依”品牌在国家工商总局注册成功,并将于2010年夏天全面投产,并向全国销售。李媚的大胆之举,将填补衡阳没有自己的内衣品牌这一空白。李媚充满真情地说,“百媚依”就是自己的孩子,就算再苦再累,也要让她茁壮成长、发展壮大。李媚说,她打造这样一个品牌,已经不像下岗时的想法,只为了赚钱养家,而是希望能够通过自己的事业,为文胸业的发展作出一点贡献,为女性朋友的健康和美丽作出一点贡献,为家乡更多的失业人员、下岗工人再就业作出一点贡献。

李媚不甘被命运摆布的精神,引起了市委领导的高度重视。2009年“五四”青年节,由衡阳市共青团市委主办的“市委书记与青年创业就业者面对面”活动中,市委书记张文雄同志与她亲切交谈,书记从李媚自信的脸上看到了衡阳下岗职工的信心和希望,并多次勉励李媚一定要把工作做好。文雄书记的教诲和鼓励让李媚对未来更加充满了信心。

俞晓霞:创业路上的铿锵玫瑰

最初是为了奔小康,夫妻俩租来一台电脑横机,没日没夜地干;后来,企业渐渐长大,俞晓霞身不由己坐上了乐芙总经理的位置。

她说,要谈做企业的经验,那真是没什么好说,她只知道这10多年来,她把企业当成了家,把员工当成了家人。10多年,她和她的“兄弟姐妹”一不小心就把乐芙做成了现在这个样子。

现在的乐芙由浙江乐芙技术纺织品有限公司、浙江乐芙时装有限公司和嵊州市科德宝无纺布有限公司三个企业组成,以“产品科技含量高、生产加工精”见长。

特别“女性”的办公室

俞晓霞的办公室特别像一个家。她的办公室除办公用品外,最醒目的就是一张全家福。照片里俞晓霞和丈夫儿子很阳光地笑,背景是蓝天碧海,浪花朵朵。儿子现在澳大利亚留学,那是俞晓霞心底最甜蜜的骄傲,丈夫范少明现在上海办一家新能源的企业,是俞晓霞心底最温柔的牵挂。

一家三口,天各一方,各自打理手头的事业学业,各自把手头的事业学业打理得很出色很优秀。

全家福以外,就是那些花草树

木,还有一泓叮咚作响的清泉,一幅充满云南民族风情的刺绣。

没有双休日,没有节假日。如果不是出差,一天大半的时间就泡在办公室,所以俞晓霞希望办公室更兼一份家的温馨。

偶尔空下来的时候,俞晓霞会给自己泡上一杯铁观音。她洗杯,落茶,冲茶,刮沫,斟茶,点茶,一气呵成,然后,靠在沙发上,浅斟细饮,惬意享受茶的清香。有时,俞晓霞也会给自己弄一杯现磨咖啡,咖啡的浓香弥漫四散,而身边那泓清泉叮咚咚咚地响起,让人如同置身于咖啡的情调中。当然,这样的时光并不多,往往是,当她端起茶水和咖啡的时候,或者门外会有轻轻的敲门声响起,或者会有客户的电话打过来,或者她自己忽然想起要去车间看看,要打开电脑查看一下电子邮件。

俞晓霞白天经营羊毛衫店铺,晚上做横机挡车工,给自己的休息时间每天不多于6个小时。丈夫则是横机挡车工,又是运输工、采购员。一天24个小时,他没日没夜地干。那时他们替嵊州的针织服装厂加工配件,那时他们还没有手机,但只要腰间的传呼机显示客户要货的内容,范少明二话没说,就打好货包往嵊州跑。有时是深更半夜,有时是烈日当空。

针织服饰的基地在嵊州,嵊州有针织服饰的气场。几个月后,俞晓霞转让了羊毛衫店铺,把“加工厂”办到了嵊州。

1996年初,嵊州市市区剧院路一间狭小的民居,成了俞晓霞临时的住所和“工厂”。仍然是三班制,除俞晓霞和丈夫外,他们还雇佣了一名工人。3名工人和一台老旧的电脑横机,日夜并肩作战在剧院路的民居里。

那时,人也成了机器,只知道机械地摇横机。换班后,俞晓霞就

累得一沾着枕头就呼呼睡。可是,一旦横机的噪声停下来,俞晓霞立马会从床上跳起来。

机器声音停下来,就意味着机器出故障罢工了,机器罢工了,俞晓霞的睡意便跑光了。

从剧院路到乐芙的三级跳

1996年下半年,俞晓霞夫妻在文星东路租了一间房子。几个月的奋斗有了成果——他们有了少少的积蓄,有了积蓄后,他们就想再买台机器,把加工业搞得再大一点。

他们果然买来了一台二手机器。二手机器很新,可是新机器没有被第一个主人充分利用。俞晓霞夫妻花了很少的钱买来了很新的机器。这台机器在他们手中,终于有了用武之地。同时,他们又招了几位工人,夫妻两个加上几位工人,还有两台机器,这就是他们的全部家产。

从早上睁开眼睛爬起来到厂里上班,到后半夜再回到剧院路的临时住所,这是俞晓霞生活的两点一线。

1997年2月,俞晓霞再次扩大了生产规模,办了一家服装厂,专门生产各类服装,厂址就在剡兴路。

此时,乐芙企业已经具备两只脚走路的能力。一是文星东路由两台电

脑横机组成的织造厂;二是剡兴路那边由10多名工人组成的服装厂。

1998年,位于剡兴路28号的原水泥厂要转让。之前,水泥厂投资了一个无纺布厂,所有设备都是新添置的,有一台机器甚至是花了七八十万美金从美国进口来的。但是,因为没有无纺布市场,那些崭新的机器一直废弃不用。

就像先前买那台削价处理的电脑横机一样,这次,俞晓霞夫妻又捡了个大便宜。水泥厂设备加上水泥厂厂址,那么大的厂房,他们只花了五六百万元就盘了下来。当然,这时候的俞晓霞手头根本没有那么大的巨款,是政府大力支持给他们贷款,让他们拥有了“芝麻开门”的机会。

盘下水泥厂后,俞晓霞夫妻看着那些锃光发亮的机器,又开始新一轮的奔跑。联系客户,跑市场,请技术师傅,设备改造,夫妻俩忙得像个陀螺。尽管他们日出而作,半夜而归,但是累却快乐着。

现在的乐芙已经很大很大了,大得让俞晓霞自己也感到惊讶。本来只是想奔奔小康,谁知道奔着奔着,就像上了高速一样,把乐芙越奔越大了。

(江晨)